



聰明的鳥兒

文 / 李玉屏 圖 / 鄭 聆



聰明的烏鴉就叼起小石塊，一顆顆地往瓶子裡丟，瓶子裡的水位慢慢往上升，烏鴉終於喝到水了！

童話故事裏，有隻烏鴉。這隻烏鴉，非常口渴，到處找水喝。結果只找到一個瓶子，瓶子裡只有半瓶的水。可是，烏鴉的嘴又粗又厚，塞不進瓶口。這時候，聰明的烏鴉就叼起小石塊，一顆顆地往瓶裡丟。石塊進到瓶裡後，瓶裡的水慢慢往上升，烏鴉終於喝到水了。

事實上，烏鴉真的很聰明。有位野鳥協會的朋友告訴我，烏鴉喜歡吃板栗裡的果肉，可

是，板栗的殼很堅硬。烏鴉就把板栗散在馬路上，然後躲在附近的樹上，耐心地等待。當牠們看見汽車的輪子把板栗碾碎後，牠們就立刻飛到路上，叼起美味的板栗肉，在樹上享用。

還有種鳥名稱是夜鷺，是夜間生活的鳥類，牠們又叫暗光鳥。夜鷺喜歡吃魚。為了要吃，到新鮮可口的活魚，夜鷺先去叨隻蒼蠅，然後唧著小蒼蠅到河邊去玩水，故意激起些

小水波、小漣漪。目的則是製造目標、引魚兒上鉤。

果然，來了條不知死活笨魚。就在笨魚要啣吃蒼蠅的剎那，夜鷺立刻如飛箭般地夾住這條被嚇呆的魚兒。如果夾住的是條大魚，夜鷺無法一口吞進肚子；時，夜鷺就用力轉動頸子，像運動員丟鐵餅的方式，把那條嚇得昏頭轉向的魚，甩到岸上。後，再慢慢享用美食。

好多鳥類，都喜歡吃魚。譬如，有一種貓頭鷹，全身羽毛是黃褐色的，名字叫做黃鴉。牠們最喜歡吃溪流裡的魚兒，還有一種大型的老鷹叫魚鷹。魚鷹很厲害，飛行時，能暫時停在空中，以便對準目標。牠們的腳趾掌上，又長著刺狀的鱗片，可以輕易地抓住滑溜的魚兒，而且牠們很酷哦！因為牠們不吃死魚，只吃活活潑潑，亂蹦亂跳的活魚。

但是，大部份的鳥都是吃昆蟲的。有一種戲班鳥，為了吃到昆蟲，

為了求生存，就跟小卷鳥混在一起。

戲班鳥是種非常漂亮的鳥，牠們的羽毛艷麗醒目，雄鳥的胸部及腹部，是亮麗的橘紅色，雌鳥則是橘黃色。羽毛和翅膀。整群看來，斑斕繽紛，就像戲台上的衆家戲仔，相互比美。只是這身漂亮的羽毛，容易暴露行蹤，成為老鷹獵捕的對象，為了活下去，戲班鳥就和小卷鳥成了好朋友。

小卷鳥的羽毛是藍黑色、不顯眼，可是牠們的個性相當勇猛，不論遇到什麼大型鳥類，也敢和強敵爭個你死我活。

而且，小卷鳥還有項絕技，牠們能在緊要關頭，快速轉換飛行方向，明明看到老鷹在追逐小卷鳥，就在這生死之間，小卷鳥忽然一個轉身，居然反在老鷹身後，然後猛啄老鷹的尾巴，小卷鳥反敗為勝了。戲班鳥就是看上小卷鳥這份深厚的武功，乖乖地跟著小卷鳥，吃喝逍遙。

這些聰明的鳥類，能使用牠們天生的本領和智慧，不但吃得飽，吃得好，還對人類有幫助哦。譬如說有種蛇鷹，專吃森林裡的各種蛇類，而大家都知道的貓頭鷹，牠們的眼睛和貓一樣，又圓又大，能在黑暗中看清楚東西，牠們的食物就是森林裡的老鼠和野鼠。想想看，如果沒有蛇鷹和貓頭鷹來捕捉蛇鼠，森林就遭殃了。

啄木鳥利用牠又尖又長的嘴，能把樹木裡的害蟲挑出來、細嚼慢



啄木鳥不僅是樹木的醫生，牠還幫農夫清除害蟲呢！

嚼。其實啊！啄木鳥愛在農田上空飛行，專吃有害於農作物的害蟲。而且啄木鳥的胃口好，食量又大，據估計，牠每天吃掉的食物，和牠本身的體重相當。算算看，牠一年要吃掉多少害蟲！所以說，啄木鳥不僅是樹木的醫生，牠還幫農夫清除害蟲呢！

前面提到的烏鴉，也是大自然的清道夫哦！烏鴉不是只會喝瓶裡的水、馬路板上板栗，烏鴉和兀鷹一樣，最愛吃腐爛的動物的肉。動物的腐屍就像垃圾，是傳染疾病的大本營。烏鴉和兀鷹清除這些腐屍，等於為人類做清潔衛生工作、防止了許多傳染病的發生。

鳥類中還有很多素食主義者哦！有一種榕樹叫雀榕。樹上小小甜甜、青紅色的果子，是麻雀的最愛！

這篇文章，我只以鳥類的食物，引起讀者對鳥類的興趣，進而關心牠們的生存環境，愛護牠們！牠們也是地球之家的一份子啊！